



Личные фонды

МКУ «Муниципальный архив»

**В настоящее время муниципальным архивом
проведена обработка и описание личного
фонда Почетного гражданина Омского
муниципального района, участника Великой
Отечественной войны Буделева М.А.**

Личный фонд Буделев Михаил Андреевич



Буделев
Михаил Андреевич

Почетный гражданин Омского муниципального района, участник Великой Отечественной войны



❖ Биография Буделёва Михаила Андреевича участника Великой Отечественной войны

- ❑ Буделёв Михаил Андреевич родился 25 декабря 1922 года в селе Великорусское Молотовского района Омской области в семье крестьян. В 1941 году Михаил закончил среднюю школу в с. Иртыш и добровольцем ушел на фронт.
- ❑ Сначала его отправили в полковую школу младших командиров в город Барабинск Новосибирской области и в ноябре 1941 года в звании сержанта, командира минометного расчета уехал на фронт с отдельным 141 лыжным батальоном. Воевал на Западном фронте, на Калининском направлении. Участвовал в освобождении трех городов, а 23 февраля 1942 года вовремя боя Михаил был обстрелян фашистским автоматчиком, тяжело ранен, потерял много крови. В трех госпиталях врачи боролись за его жизнь в течении полугода. В августе 1942 года в сопровождении санитаров он был отправлен в г. Омск. Военная комиссия признала его непригодным к военной службе.
- ❑ В 1943 году в родном селе началась трудовая биография М.А. Буделёва: работал заведующим клубом, налоговым инспектором РАЙФО.
- ❑ С 1944 по 1949 годы Михаил Андреевич работал председателем Великорусского сельского Совета.
- ❑ С 1949 по 1952 годы назначен секретарем Молотовского исполкома. Вскоре переведен в Кагановический район на должность председателя плановой комиссии райисполкома и проработал в этой должности до 1952 года. За организаторские способности Михаилу Андреевичу предложили возглавить отсталый колхоз имени Маленкова, на собрании колхозники утвердили его кандидатуру.
- ❑ С 10 февраля 1952 года трудовая биография Буделёва М.А. началась в с. Харино. Наладил трудовую дисциплину, поднял производительность труда в колхозе имени Маленкова в дальнейшем реорганизованного в колхоз «40 лет Октября».

❖ Биография Буделёва Михаила Андреевича участника Великой Отечественной войны

- ❑ В 1962 году Михаил Андреевич заочно закончил Московский финансово-экономический институт.
- ❑ В 1966 году он был награжден орденом Ленина, а колхоз награжден Красным знаменем. Омский районный комитет партии и райисполком предложили Михаилу Андреевичу возглавить колхоз имени Чапаева.
- ❑ С 1967 по 1987 годы начался новый трудовой этап его биографии.
- ❑ В 1969 году колхоз имени Чапаева реорганизован в совхоз «Память Чапаева» и получил статус села Розовка. Были построены двухэтажный торговый центр, средняя школа, детский сад, контора, котельная, молочный комплекс, кирпичный завод, новые дома, спортивно-трудовой летний лагерь. Михаил Андреевич возглавлял совхоз «Память Чапаева» до 1987 года.
- ❑ Работая в совхозе с 1986 года, Михаил Андреевич организовал и возглавил Совет ветеранов Розовского сельского поселения.
- ❑ В 1990 году им был создан хор ветеранов «Вдохновение».
- ❑ При активном участии Михаила Андреевича и по желанию ветеранов был оформлен краеведческий уголок «Память». Ветераны по крупицам собирали материалы о людях, основавших село, о старожилах села, о трудовых достижениях земляков. В настоящее время в музее проводятся экскурсии, встречи, уроки мужества.
- ❑ Трудовая и культурная деятельность Буделёва М.А., участника Великой Отечественной войны, почетного гражданина Омского муниципального района, почетного жителя Розовского сельского поселения продолжается и по настоящее время.

❖ К Дню защитника Отечества

Заметка о Буделеве М.А. «В рубашке родился»

Крестьянские ведомости №7/февраль 2007 г.

4 стр.



КРЕСТЬЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ № 7

ФЕВРАЛЬ 2007 г. СИБИРЬ

К Дню защитника Отечества

Война, боль от потери товарищей – настоящие испытания на человечность и выносливость. Человек в зоне боевых действий, под огнем и давлением противника оказывается во власти сильнейшего стресса. Единственное желание, которое пробуждается в нем, – выжить.

Обо всем этом не на словах, а на деле знает Михаил Андреевич Буделев, ветеран Великой Отечественной войны, заслуженный работник сельского хозяйства. На фронт его не призвали, он сам в 1941 году вызвался добровольцем, прибавив себе в карточке несколько месяцев. Тогда ему еще не было восемнадцати.

А уже в 1942 году вернулся домой. Инвалидом I группы, – вспоминает Михаил Андреевич. Его ранение было крайне тяжелым: автоматная очередь прошла по спине. Буквально миллиметра не хватило, чтобы одна пуля дошла до позвоночника и завершила свое смертельное дело. Врачи сказали тогда, что в рубашке родился. Однако он знал, что дело тут не в народном поверье в счастливую судьбу. Мать не пережила бы гибели второго сына – ответственность перед ней заставила собрать волю в кулак и – выжить.

Отцу нас рано ушел из жизни – в 34 года, – рассказывает ветеран. – А потом – в финскую войну – погиб мой старший брат. После ранения мама выходила меня – лечила травмами, снадобьями, припарками.

Михаил Андреевич многое взял у нее: стремление в производственных делах быть первым, помогать другим, одари-

В рубашке родился

вать заботой. В свое время она была передовиком, а потом он стал заслуженным работником сельского хозяйства.

– Спустя какое-то время после болезни меня назначили председателем сельского Совета в своем родном Калачинском районе.

Там Михаил Андреевич проработал 5,5 лет. Говорит, что выполнять свои задачи было нелегко: сельский Совет был крупным – 6 колхозов, МТС, 2 детских дома, заготсот. Работников и специалистов забирала на фронт, а задачи по объемам поставок продовольствия не снижали. Приходилось снимать бронь с механизаторов, расставаться с лучшими людьми коллектива, отправляя их на фронт.

О том, как Михаила Андреевича перевели в село Иртыш – бывший районный центр – и назначили на должность секретаря райисполкома, а потом – председателем райплана в Красноярске, он много не говорит. С большим увлечением рассказывает о другом этапе в своей жизни, когда стал руководителем. В 29 лет ему доверили управлять коллективом. За 36 лет работы на руководящем посту сменил только две

должности. О последней, когда стал директором колхоза им. Чапаева Омского района, рассказывает особенно тепло. Здесь, в селе Розовка, он встретил пенсию и отсюда не уедет никогда.

– За те 20 лет, что я тут проработал, – говорит Михаил Андреевич, – производство всех видов продукции увеличилось в два раза. Направление в хозяйстве было молочно-овощеводческим. 10 тысяч тонн молока, до 12 тысяч тонн зерна, тысячи тонн разных овощей – показатели были отличными. А техники сколько было! Да необходимости в таком количестве не было! Зная о ситуации, которая складывается сейчас в сельском хозяйстве, просто удивительно вспомнить старые времена.

Михаил Буделев убежден, что страна многое потеряла вместе с реформами. Нельзя было в одночасье отказываться от накопленного опыта, перефразировать его враз. Надо было последовательно и постепенно переходить на новые формы работы.

– Некоторым руководителям удалось сохра-

нить хозяйства – большая заслуга, – признает Михаил Андреевич. – Это свидетельствует о том, что главное в работе – кадры. Сейчас в нашей области ведется хорошая кадровая политика. Думаю, что со временем она позволит восстановить сельхозпроизводство.

Сам Михаил Андреевич, будучи уже 20 лет на пенсии, ведет активный образ жизни – возглавляет Совет ветеранов. Вместе с единомышленниками работает над созданием хора, небольшого историко-краеведческого музея, который посещают все школьники. Весна для него – период озеленения родной Розовки. Сейчас – накануне Международного женского дня – продумывает, как поздравить своих односельчанок. А еще разводит удивительно величине арбузы и говорит, что жизнь после пенсии только начинается.



❖ Урок мужества
«Дорогами Победы» с учащимися Усть-Заостровской средней
общеобразовательной школы /2017 г.



❖ Урок мужества
«Дорогами Победы» с учащимися Иртышской средней
общеобразовательной школы /2017 г.



На уроке мужества в Розовской средней общеобразовательной школе Почетный гражданин Омского района, участник Великой Отечественной войны Буделев М.А., Глава Омского муниципального района Долматов Г.Г., Герой Советского Союза Бакуров Д.А.



❖ Урок мужества
«Дорогами Победы» с учащимися Розовской средней
общеобразовательной школы /2017 г.



Встреча Буделева М.А., участника Великой Отечественной войны и создателя краеведческого уголка «Память» с учащимися Розовской средней общеобразовательной школы



Депутаты Законодательного собрания Омской области Беззубцев А.В., Бойко В.П., Глава Омского муниципального района Долматов Г.Г. поздравляют с **95-летним юбилеем** Почетного гражданина Омского района, участника Великой Отечественной войны Буделева М.А.





Награды Буделева М.А.





УДОСТОВЕРЕНИЕ

№ 15501

**ЗА ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ
В РАЗВИТИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА СССР**

Главный комитет ВДНХ СССР

НАГРАЖДАЕТ

БРОНЗОВОЙ

МЕДАЛЬЮ

БУДЕЛЕВА

Михаила Андреевича

Главный комитет Выставки
достижений народного
хозяйства СССР



Постанов. от 25/4-80 г.

№ 236-Н



А № 076951

Буделёв
Михаил
Андреевич

ЗА храбрость, стойкость и мужество,
проявленные в борьбе с немецко-
фашистскими захватчиками,
и в ознаменование 40-летия
рождения Советского народа
в Великой Отечественной войне
1941—1945 годов

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
1945 г. 11 января 1945 г.
награжден орденом

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
II СТЕПЕНИ

Служил в Вооруженных
Силах Советского Союза

№ 076951



Буденный
ПОДПОЛКОВНИК АКАДЕМИИ

Буденный
(1894-1973)

Михаил
(1894)

Андреевич
(1894-1939)

Награжден орденом

Ленина

№ ордена

364 900

Указом Президиума Верховного Совета СССР

28. 11. 1968 г.

10 г.

12 г.

14 г.

16 г.

18 г.

20 г.

22 г.

24 г.

26 г.

28 г.


30 г.

32 г.

34 г.

36 г.

Е № 125296


А. П. Буденный
14. 11. 1968



А № 845320

УДОСТОВЕРЕНИЕ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР
от 20 октября 1956 года

Будеев
Михаил Андреевич

от имени Президиума Верховного
Совета СССР награжден медалью

**„ЗА ОСВОЕНИЕ
ЦЕЛАННЫХ ЗЕМЕЛЬ“**

От имени Президиума Верховного
Совета СССР

медаль вручена

9 мая 1957 г.
Председатель Президиума
Района
К. П. Райничко

МЕДАЛЬ ЖУКОВА



Б № 0584782

Буднев
Михаил
Андреевич

НАГРАЖДЕН(А)

МЕДАЛЬЮ ЖУКОВА



Президент
Российской Федерации
Указ от 09 мая 96 года



Омское муниципальное образование
Омской области

УДОСТОВЕРЕНИЕ № 3

Буделёв

Михаил

Андреевич

присвоено звание
«ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН»
Омского
муниципального образования»

Глава муниципального
образования


А.А. Баранов



Постановление Главы Омского
муниципального образования
от 25.04.2005 № 315 п.

Удостоверение выдано

«04» мая 2005 г.

личное подписание

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЕТЕРАНОВ
(ПЕНСИОНЕРОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА,
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ



Буделёв
Михаил
Андреевич

в соответствии с постановлением
ПРЕЗИДИУМА СОВЕТА
ВСЕРОССИЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ветеранов

от " 1 " _____ 200 г.

награжден ПОНЕТИМЫМ ЗНАКОМ.

№ _____

М. П.

Председатель
Совета Всероссийской
организации ветеранов

Администрация Розовского сельского поселения
Омского муниципального района Омской области

Доверенность № 4

Бутраков
Михаил Андреевич
Постоянный представитель
Розовского сельского поселения

Глава Розовского сельского поселения
В.А. Ротин



Выдана: 06 августа 2008 г.

Срок действия: до 31 июля 2009 г.
Выдана: Бессрочно

Глава Розовского сельского поселения
В.А. Ротин



УДОСТОВЕРЕНИЕ ⁴⁵²⁹

Буденев
Михаил
Андреевич

За особые заслуги
в развитии Омской области

НАГРАЖДЕН(А)

металлю
Сергей Николаевич Манякина



Председатель: С.И. Манякина
С.И. Манякина

М.П. 29 августа 2016 г.



Личные фонды МКУ «Муниципальный архив»